

站在“两个一百年”历史交汇点

十九届五中全会定调“十四五”规划

□ 杜尚泽 张晓松 朱基钗

五年计划(规划)铺就现代化之路

习近平总书记指出:“从第一个五年计划,到第十四个五年规划,一以贯之的主题,是把我国建设成为社会主义现代化国家。”从新中国建设,到改革开放,再到决胜全面建成小康社会,几代人孜孜以求、接续奋斗,一直通过五年计划(规划)铺就着社会主义现代化之路。

“五年计划(规划)”是规划部署经济社会发展任务的基本方式,其任务和主要内容主要是对五年和更长时段内全国重大建设项目、生产力分布、国民经济和社会重要比例关系等作出规划。新中国成立以来,已经制定和实施了13个五年计划(规划)。其中,从“十一五”开始,将“五年计划”改成了“五年规划”。这13个五年计划(规划)的实施,清晰和准确地展示了新中国社会主义现代化建设所走过的路程。

中华人民共和国成立后,中国共产党决心改变中国贫穷落后的面貌,向工业化、现代化的目标前进。20世纪50年代初,中国根据苏联经验,设想用15年的时间基本实现工业化,制定和实行了1953年至1957年的发展国民经济第一个五年计划,作为社会主义工业化启动的第一个中期计划。

“一五”计划描画了新中国发展的第一张蓝图,集中反映了中国人民对新政权的期待和对国家发展的美好愿望。到1957年底,“一五”计划的各项指标大都超额完成,595个大中型工程建成投产。“一五”计划是改革开放前完成得最好的五年计划,这一时期也是我国经济社会发展最好的时期之一。

改革开放后,随着从计划经济向社会主义市场经济的转变,五年计划的指导思想、内容和方法都进行了重大改造,发生了深刻的变革。

第一,1980年至1985年的“六五”计划,第一次将“国民经

济计划”改成了“国民经济和社会发展规划”,并用一编的篇幅对社会发展的各个方面进行计划安排,意在促进社会与经济一同全面发展。

第二,随着改革开放的发展,首次将各种计划区分为指令性计划和指导性计划两种,将五年计划逐步改成了指导性计划,起指导作用而不是强制的指令作用,允许各方面发挥自主性、积极性和创造性。

第三,扩大企业和地方的自主权,下放和减少中央特别是计划委员会的权力。计划委员会主要侧重于规划制定、宏观调控,而不是干预日常经济运行的事务。

第四,计划制定更加及时,在新的五年计划刚开始之时就制定出完整的五年计划,得以使两者同步。从1983年到1986年3月,国家制定并审查通过了1986年至1990年的“七五”计划,这种及时性在我国经济发展史和五年计划史上是第一次。

第五,在发展社会主义市场经济条件下制定中长期规划,所定指标总体上是预测性、指导性的。1996年至2000年的“九五”计划就是在发展社会主义市场经济条件下制定的第一个中长期规划。

第六,将“计划”进一步改为“规划”。2006年至2010年的“十一五”,第一次将“五年计划”改为了“五年规划”。到“十三五”,一共已有三个“五年规划”。所有这些计划和规划,都是逐步向现代化迈进的蓝图。其一以贯之的主题,都是要把我国建设成为社会主义现代化国家。

改革开放以来的所有这些计划和规划,即使有的在实施中遇到过困难和波折,但都圆满完成了预定任务。通过这些计划和规划的实施,“三步走”的战略一步步得以实现,中国的综合国力一步步增强,人民的生活水平一步步提高。

站在历史交汇点

现在,中国已经来到了一个重要的历史节点,也就是“两个一百年”奋斗目标的交汇点。2020年是决胜全面建成小康社会的关键之年,也是实现第一个百年目标的收官之年。

从五年规划来说,2020年是“十三五”规划的最后一年,也就是完成“十三五”规划的决战之年、验收之年、总结之年。2021年则是“十四五”规划的开局之年。“十四五”规划是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的“启航”规划。

当前,中国正处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,十九届五中全会是在历史交汇点上的一次重要会议。在中华

民族伟大复兴的征程上,十九届五中全会成为了一个承前启后、继往开来的时间节点,一头接续即将挥就的百年史诗,一头开启第二个百年的恢弘篇章。

11月2日,受中共中央委托,中共中央书记处书记、中央统战部部长尤权向各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表通报了中共十九届五中全会精神。

尤权指出,全会是承前启后、继往开来的一次重要会议,是应对变局、化危为机的一次重要会议,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步,具有十分重要的意义。

尤权强调,学习贯彻全会精神

10月29日,中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议胜利闭幕。这次全会是在中国将进入新发展阶段、实现中华民族伟大复兴正处在关键时期召开的一次具有全局性、历史性意义的重要会议。

神是统一战线当前和今后一个时期的重要政治任务。要把“十四五”规划制定实施作为议政建言的重点,紧紧围绕构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕等重大课题,深入开展调查研究,提高建言献策质量。引

导民营企业自觉践行新发展理念,主动融入新发展格局,提高科技研发投入,加快改革发展和转型升级步伐。充分激发党外知识分子和新的社会阶层人士的创新创业创造活力,助推中国经济塑造发展新优势。及时反映

广大成员和所联系群众的思想动态和利益诉求,进一步畅通有序政治参与和权益表达渠道,协助党和政府做好协调关系、增进团结、维护稳定的工作,着力防范化解各类风险隐患,共同营造良好的社会环境。

侨界热议十九届五中全会

一”,非常振奋,也感到责任重大。

意大利青田同乡总会会长徐孟圣说,十九届五中全会召开,让全国各族人民备受鼓舞。全会把人民放在重要的位置,强调为人民执政,靠人民执政,把增进人民福祉、促进人的全面发展作为我们党立党为公、执政为民的本质要求,体现了党和国家对人民群众的高度重视和关心。四十年的改革开放在各个领域都取得了举世瞩目的伟大成就,我们海外侨胞深感自豪和骄傲,国家强大让我们海外华侨的腰杆挺了,让我们的胆气足了。

40多年砥砺前行,改革开放取得举世公认的伟大成就,成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。党的十九届五中全会强调,全面深化改革,实行高水平对外开放。在国内外环境发生深刻复杂变化的背景下,这彰显了我们党坚定不移推进改革开放的决心和定力,不仅为实现“十四五”规划和二〇三五年远景目标指明方向,也为我们发展注入强劲信心。

奥地利华侨华人联谊会会长留明海说,当我读到这句“把人民生命安全和身体健康放在第一位”时,深为感动。记得有位先人说过一句话:“人民,只有人民,才是推动社会前进的动力。”任何一个国家的建设和社会发展都离不开人民群众的努力和付出,而人民群众的生命安全和身体健康对个人和国家而言都极其重要。十九届五中全会把这句话写入公报中,充分体现了执政党对人民群众生命安全和身体健康的重视,同时更加坚

菲华商联总理事长林育庆表示,中国共产党十九届五中全会制定了“十四五”规划和2035年远景目标的建议,为中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程绘制一幅宏伟的新蓝图,显示中国领导人对国家未来方向和长远发展的高瞻远瞩。对以国内大循环为主体、国际国内双循环相互促进的新发展格局做出重要战略部署,将有效提高中国经济核心竞争力,推动经济高质量发展,提升其在全球供应链中的地位,重塑中国在国际合作中的竞争优势。新发展格局是一项长期战略,它不是中国国内经济的单循环,而是开放的国内国际双循环。中国将把科技自立自强作为发展的战略支撑,把扩大内需作为战略基点,明确了发展的主攻方向和重要着力点,对中国和全世界而言,都具有深远意义。

《菲律宾华商纵横传媒》社长黄栋星是著名国际时事评论人,他分析指出,今年欧美经济大幅负增长已成定局,中国成功控制疫情,凸显了制度的优胜之处。当今,即使全球经济在疫情冲击下高度不确定性,国际形势错综复杂,美国全方位打压,逆全球化风潮兴起,也难把中国压倒。事实证明,“中国式”规划是成功的。中国人口多,市场大,只要内部运转正常,可以在逆境下增长。

菲律宾中国和平统一促进会副会长、秘书长《联合日报》总编辑董拔萃表示,看到中国共产党十九届五中全会公报表示,“要保证香港、澳门长期稳定,推动两岸和平发展和祖国和平统

定了人民群众跟着共产党走的决心和意志,我们将紧紧地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,顽强奋斗,坚毅前行,为建设有中国特色的社会主义贡献自己的力量。

匈牙利丽水商会会长徐忠南说,全会报告指出,“人民是共和国的坚实根基,人民是我们执政的最大底气。”“人民”一词高频出现,生动诠释了中国共产党人不变的初心使命和坚定的为民情怀。

我们海外华侨华人看到十九届五中全会公报发布,非常振奋与自豪,增强了海外华侨华人的底气。在新冠疫情仍在全球肆虐,对世界经济造成沉重打击之时,中国已经规划好新的远景目标,增强了我们海外侨胞的信心。作为海外华侨,将发挥自身优势,为祖国发展贡献自己的力量,为祖国“2035”年社会主义现代化目标作出自己的努力。

西班牙南部华侨华人协会会长傅正宏说,身为海外华侨的一份子,我切身感受到祖国日新月异的变化和欣欣向荣的景象,作为中国人,我感到无比自豪。

“党的十九届五中全会提出:打造国内内循环与国际外循环的双循环模式,为祖国经济发展指明了新方向、新目标。身为海外侨团会长,我们更要把握好机会,身体力行践行国际外循环的发展战略,自觉承担起服务好侨社(团)的光荣使命,发出中国好声音,努力讲好中国故事;要以身作则,充分利用自身资源优势为国家发展做出贡献。

(综合自《新华社》、《人民网》、中国新闻网、统战新语等报道)

